



社会学院“社院一周”

2023年第30期（总第144期）（9月25日-10月8日） 2023年10月10日 星期二

社院新人

兰雅心博士

社工系博士后

毕业于香港中文大学社会学系，哲学博士

研究领域：医学社会学，社会流行病学，健康生活方式，健康老龄。（应可为）



祝贺！ 2023年度国家社科基金年度项目和青年项目评审结果

日前公布，我院获立项6项，包含1项重点项目、3项一般项目以及2项青年项目。

序号	项目名称	负责人	项目类别
1	党建引领城市社区共同体高质量建设研究	纪莺莺	重点项目
2	高等教育改革实践与“高校单位制”变迁研究	汪庆华	一般项目
3	特大城市社区治理共同体建设研究	金桥	一般项目
4	当代老年人孤独感的形成机制与服务模式研究	阳方	一般项目
5	中国传统社会思想的当代阐释	李松涛	青年项目
6	比较现代化视野下的实用主义社会理论研究	杨勇	青年项目

9月25日（周一），杨铿、赵宇阳一行赴庙行镇阳光家园调研残疾人工作，结合《上海市残疾人事业“十四五”发展规划》文件要求，围绕基层残联工作内容、机制、流程等基本情况，重点调研基层残联在助残帮扶政策落实、关心关爱残疾人等资源调配与整合、应急处置机制建设等方面的现状，帮助基层残联进一步落实和深化治理体系与治理能力现代化。

9月25日（周一），盛智明、陈伟参加淞南镇召开的“美好社区 先锋行动”工作例会。盛智明教授在听取项目推进情况之后，结合下一步工作方向进行交流，提出了具体建议：一是依托资源优势，培育带教群众性理论宣讲团队；二是充实共治善治力量，进一步探索与居民之间的“衔接点”；三是进一步挖掘淞南特色，打造可复制、可推广的治理样板。会后，与会人员到淞南五村第一居民区进行了实地调研。



9月25日（周一），范明林教授受邀为杨浦区居委会成员轮训班讲课，授课主题是《社会工作实务》。

9月26日（周二），上海大学重庆招宣组在A404会议室举行了2023级重庆新生座谈会。校招毕办副主任卢欣，重庆招宣组副组长张乃琴，招宣组联络员任威达，成员沈东和2023级重庆籍学子代表参加了本次活动。（任威达）



9月27-29日（周三-五），2024年上海大学社会学院免试攻读硕士学位研究生复试工作完成，本次复试工作共面试学生127人，录取69人：其中社会学面试9场，录取36人；人类学、民俗学专业面试1场，录取2人；人口学专业面试1场；社会工作专业面试6场，录取31人；57位教师参与本次复试工作。

（曾艳）

9月27日（周三），社会工作系实习基地签约、揭牌仪式在静安区南京西路街道社会组织培育基地举行，南京西路街道社区自治办公室章骋宇、上海静安区南京西路街道社会组织服务中心主任雷家敏、社会工作系彭善民教授、实习督导程金以及学生代表出席了会议。（程金）

9月27日（周三）下午，“明月共赏·灯影交融——社会学院2022级中秋团日活动”在BJ104教室举行。现场同学们开展猜灯谜、观看电影《秋天的故事》等趣味活动。（叶小翠）



9月28日（周四），教务部公布2023年度上海大学校级重点课程建设项目，纪莺莺教授负责的课程“社会学思维”、李朔严副教授负责的课程“组织社会学”获得立项。（郑宏彩）

9月28日（周四），教务部公布上海大学第十四届青年教师本科课堂教学竞赛获奖名单及入围市赛选拔赛选手名单，陈佳老师获人文组一等奖，项军老师获人文组二等奖，并双双进入市青赛选拔赛。（郑宏彩）

9月，顾骏教授受聘担任喀什理工职业技术学院专家咨询委员会成员。

10月8日（周日）下午，纪念钱伟长诞辰110周年、落实“学生培养更重要在课外”教育理念——上海大学本科生书院成立一周年暨“一站式”工作推进会上，举行了中国银行“卓越书院奖学金”的颁奖仪式，**秋白书院**荣获标杆书院奖，**张乃琴**所负责项目荣获优秀书院导师精品项目奖，**叶小翠**荣获书院优秀辅导员奖；**秋白书院自管会**荣获卓越团队奖，秋白书院、社会学院**黄炎堰**获得五育并举引领奖，社会学院**郑沉芷**获得卓越领导奖。（叶小翠）



最新成果动态

▲ 社会工作系张天明博士在《FRONTIERS IN PSYCHIATRY》2023年14卷发表最新研究成果《Comparison of stigmatizing views towards COVID-19 and mental disorders among adolescent and young adult students in China (比较中国青少年学生对新冠肺炎和精神障碍的污名)》。文章旨在比较中国青少年对新冠肺炎和精神障碍污名的普遍程度及其影响因素。研究发现，青少年对新冠肺炎和精神障碍污名的普遍率分别是17.2%和40.0%。男性、没有经历过隔离、教育程度较高、家庭收入较低、创伤后应激障碍症状较严重的青少年，对新冠肺炎的污名水平更高；而精神障碍的污名水平与青少年的家庭收入、抑郁、焦虑以及是否有精神疾病历史更为相关。因此，该研究表明，青少年对精神障碍的污名化程度更高，去污名化的行动策略需根据不同的健康条件来展开。（莫晓燕）

▲ 社会学系李朔严副教授为通讯作者在《社会学研究》2023年第5期发表最新研究成果《制度化的政商关系何以形成?——基于M市的历史性分析》。文章指出探究制度化政商关系的形成机理，能够为中国构建“亲”“清”新型政商关系提供可行路径。该文通过对M市的历史性分析发现，地区政商关系由庇护主义转向制度化是特定产业组织形态、地方科层体系及其精神气质相互形塑的结果。基于利益与信任机制的产业链合作网络和利益联盟赋能商业团体组织化参与政商互动，并助推地方政府进行自我限权、增强政企间的制度联结。制度化政商关系有赖于地区增长联盟的维系和地方科层体系精神气质的革新。（莫晓燕）

▲ 博士研究生于杨瀚、社会学系刘玉照教授在《当代青年研究》2023年第5期发表最新研究成果《文化离合式迁移：回不去的家乡与大城市的“诱惑”——以S地“211/985”高校研究生院校地就业为例》。文章通过对东南沿海一线城市S地“211/985”高校研究生院校地就业的经验研究，探讨了高学历人才在传统文化与现代市场文化的两者间的选择过程，并提出了“文化离合式迁移”的分析框架，以期对高学历人才的就业迁移提供一种文化解释。研究发现，高学历人才根

主编：张乃琴 责任编辑：樊杰 （本期编辑：叶小翠）
信息提供：任威达、郑宏彩、莫晓燕、程金、叶小翠

据自我发展的内在价值取向，在比较了传统文化与现代市场文化的关系结构、行为模式与生活方式后，认为在求学所在地的现代市场文化中，个人将会有更强的发展自主性、更广阔的发展空间以及实现自我发展的可能性。与之相对，在家乡所在地的传统文化中，他们可能会面临诸多发展限制，发展空间与发展潜力也比较有限。故而，高学历人才选择了与其价值取向契合程度更高的现代市场文化，也即留在了求学所在的院校地，而非返回家乡所在的生源地，文化离合式迁移由此生成。（莫晓燕）